



АЛЕКСАНДРУ ИЛЬИЧУ АЙБАБИНУ – 75 ЛЕТ!

30 декабря 2023 года исполняется 75 лет Александру Ильичу Айбабину – выдающемуся отечественному историку, археологу, профессору, доктору исторических наук, заслуженному деятелю науки и техники Республики Крым, директору Научно-исследовательского центра истории и археологии Крыма Крымского федерального университета им. В. И. Вернадского, основателю и бессменному главному редактору «Материалов по археологии, истории и этнографии Таврии».

Совсем недавно, отмечая 70-летний юбилей и подводя итоги важного жизненного этапа, коллеги и ученики говорили о масштабе личности ученого, широком научном кругозоре, об огромном вкладе Александра Ильича в изучение истории и археологии Крыма, необычайно плодотворной научной деятельности и достижениях в качестве организатора науки.

В характере Александра Ильича – не останавливаться на достигнутом. За последние пять лет им опубликовано более 50 статей. Поражают широкий диапазон затронутых ученым проблем и глубина анализа. Так, на основании материала, полученного в ходе своих раскопок в Босфорском переулке в городе Керчь, Александр Ильич локализовал квартал, в котором с I по конец VI в. находилась иудейская община «боящихся бога»¹. Опираясь на новые данные письменных и археологических источников, Александр Ильич реконструировал миграции аланов и германцев в равнинный и горный Крым в конце I–III в.² Особенно тщательно исследователем прослежено как в Горном Кры-

¹ См. статью Александра Ильича в настоящем выпуске МАИЭТа.

² Айбабин А. И. Миграции аланов и германцев в Равнинный и Горный Крым в конце I - III в // КСИА. 2022. № 268. С. 32–45. DOI: 10.25681/IARAS.0130-2620.268.32-45.

му вследствие политического и идеологического взаимодействия, а также торговли с Херсоном и другими городами Восточной Римской империи готы и аланы освоили греческий язык³.

Большая работа проделана А. И. Айбабиным по воссозданию истории городов на Внутренней гряде Крымских гор в средние века⁴. В результате сопоставления материалов археологических раскопок и информации письменных источников, в том числе вновь выявленных надписей и печатей, аргументирована хронология четырех периодов их жизнедеятельности. Реконструирован процесс трансформации византийских городов из крепостей в городские центры, охарактеризован их градостроительный облик, политическая история и экономика.

В настоящее время Александр Ильич руководит двумя большими научными проектами, поддержанными грантами Российского научного фонда и Минобрнауки РФ – «Эволюция городов на Внутренней гряде Крымских гор в Средние века и Новое время» и «Этнокультурные трансформации во владениях Восточной Римской империи в Крыму». В ходе их реализации основаны две серии научных трудов – «Материалы Эски-Керменской экспедиции» и «Византийский Крым».

Активно ведется редакторская работа. Под руководством Александра Ильича «Материалы по археологии, истории и этнографии Таврии» продолжают традиции, заложенные еще в начале прошлого века «Известиями Таврической ученой архивной комиссии». В «Материалах...» публикуются не только статьи, но и большие монографические труды. Для расширения источниковедческой базы в каждый том включаются материалы из археологических отчетов и архивов. В последнее время в «Материалах...» издаются и результаты новейших исследований, проведенных с привлечением естественно-научных методов, позволяющих значительно расширить наши возможности по получению информации о прошлом.

Сегодня мы можем говорить о создании Александром Ильичом значимой научной школы. Под руководством ученого подготовлена целая когорта специалистов по истории и археологии Крыма римского и византийского времени. Опытный полевик, Александр Ильич продолжает передавать свои навыки и умения на раскопках городища на плато Эски-Кермен, увлекая и вовлекая молодежь в археологию. На протяжении многих полевых сезонов, независимо от погодных условий, он ежедневно поднимается на раскопы, расположенные на плоской вершине плато, не переставая удивлять всех сотрудников экспедиции своей работоспособностью.

Стаж научной работы Юбилера насчитывает 51 год! Для всех нас профессиональный путь Александра Ильича – пример истинного служения науке.

От имени редакции, коллег и учеников поздравляем Александра Ильича с Юбилеем! Желаем долгой и активной научной деятельности, сохранения и преумножения свойственной Александру Ильичу огромной творческой энергии, заряжающей и всех нас. Ждем новых открытий, фундаментальных трудов и больших научных проектов!

Эльзара Хайрединова

³ Айбабин А. И. Об освоении греческого языка готами и аланами Горного Крыма // АДСВ. 2021. Т. 49. С. 79–96. DOI: 10.15826/adsv.2021.49.006. Айбабин А. И. К дискуссии об эпиграфических свидетельствах о деятельности Византии в горном Крыму в VI веке // Вестник ВолГУ. Серия 4: История. Регионоведение. Международные отношения. 2021. Т. 26, № 6. С. 6–18. DOI: 10.15688/jvolsu4.2021.6.1.

⁴ Айбабин А. И. Эволюция городов на Внутренней гряде Крымских гор // Город на Внутренней гряде Крымских гор в средние века и новое время. Симферополь: Антикава, 2022. С. 7–85.